Olivier’s neuee Dendbyoumeter, 15

burd) den Punft y! gebt und den Duadvanten PQ in K fdneibet,
9 biefem Punfte lieft man die in dem Bogen PR enthaltenen
@rabe ab, nimmt die HAlfte davon, und bringt das Diopierlineal
aué ber Lage z DY in die Lage 2D, in welder e8 den Bogen PR
in R’ batbivt. Dasé Dioptevlineal z D wird dad beweglidhe Lineal
NM in einem Punfte y*' durdjdneiden, wo man die Angahl bex in
Ny“ enthaltenen TMMillimeter ablefen fann. Somit wird man Ddie
Angahl Dee in ao ober a’o’, b Puin Dem gefudhten Halbuteffer des
Durdfhnitts C! enthaltenen Decimeter evfahren. )

Bemerfungen hinfidtlid pet'_ﬁnn'ﬂruct_ion uid des
Gebrauds ded Infirumentes,

Der el ded Snftrumented, dem man den Namen Dendro-
metex beileat, ift, -die Hibe der Biume und ihren Duvdmefier in
verfdicdenent HOben gu meffen. - 3 wird von ‘den Forjtlenten Fur
Taxation der Wilber angewendet. -~ Dad Jnfieument (aft fidy {bris
geng audy ‘anwenden, um die. Hope von Gebiuben, indbefondere aud
bie Hope und den Durdhmeffer von Sdulen an Gebaubden u ermit=
teln, die man vom Boben aus aufnehmen will. |

Bei den bigher angewendeten Dendrometevn, « die  fidh ‘auf sbie
Aehnticdyfeit vedytwinfeliger Dyeiele guiinven, bejdrantt man fih, um
ben Durchmefer, qu evhalten, die Linge dergevaden  Linte a’bf,
Fig. 28, s evmitteln, Dev hiebei begangene Fehler = e'b’, vevs
minbert fidh ywar mit der CEntfernung ded Standpunited S von: dem
Dbjecte; fo daf ex. fiie ‘etne unendblidh grofe Cntfernung == 0 wiirde,
Allein da fidh die Fovftleute nidht weit (hoditens 10 bid 20, Meter
von dem u mefjenden Baume entfernen: fdnnen,  fo Wwird man ein=
feben, daf dev begangene Fehlev e’b’ immerhin gu beadpten ift. Bei
jolchen Snfteumenten  ift -¢8 widhtig, bdie Seale o grof wie moglid
su nehmens fo wivd man gur Bevednung dev Hidhe den Maafftab
von 1 Decimeter auf 1 Meter nehmen Fonmen, weil die ju mefjende

2) Der Duabdrant P Q bdient, wie man fieht , dbazu, ben Winkel « gul hals
' biren , ben MWinfel o' quf den Hovizont zu redbuciven und den Beobadjter in den
@tand ju fegen, “den’ Halbmeffer o‘a’ ves Durdhfdhnittes C’ 3u exlangen, “ofme

gur Rechnung feine Sufludt nehmen gu muffens oo | ,

Siefe man in dem Jnfirumente den Quadranten P Q weg., fo erhielte man
ben’ Palbmefier of a“ nur mit Hulfe einer febr einfadyen Formel, Ny’ begeidne
den gefuchten Halbmefjer o’a’. Da die Gerabe zy’’ den Winkel Nzy’ inrgroek
aleiche Zheile theilt, fo folgt |
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und twenn man die Anzabl der in =N, zy’ unb N y’ entbaltenen und iauf bem
Snfteument abgelefenen Millimeter mit b lhunbhh bezeidgnet , fo. Eommt
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